

嚴證,袖領神精的濟慈是師導順印。柱支的業法濟慈,父師的師法

不到那裏,木

 阿押扎中奮身下樓,直奔齋 阿克克六點,才勉強在一

本大正大學文學博士學位。

此沉重的改良社會的重擔, 道物理學也有「金屬疲勞」

肉眼看不到的「金屬爆烈」學產品—七四七飛機,也有這個名詞,即使最尖端的科 的慈愛,來接納一 小知別人怎麼樣想;我們知 能,是秉持佛陀的衆生平等 一個女子之身,承擔如 切苦難人

應。他深知:貧與病是兩個 的出家大德,他的悲心與憂 我們看得出這位風骨蕭瑟 連體的嬰兒;慈濟醫院的功

鐘就寢,事實上,一天車程衆寮房裏,雖說是晚上十點我們住在功德會的二樓大設們住在功德會的二樓大 這在現代醫學的觀點,是無

體是這樣的瘦弱,連睡眠也 我們非常詫異,法師的身 我們非常詫異,法師的身 解的,很多人都以為出家做解的,很多人都以為出家做上遺種現象,如果沒有接觸也太不公平了吧! ,早晚課要一定「隨喜」。 為蓮因寺的早梆,三點半就 職了,而晚上鐘聲(那是宴 職到十點四十分。我還有多 中時間可睡呢?所以每天早 小時間可睡呢?所以每天早 小時間可睡呢?所以每天早 小時間可睡呢?所以每天早 小時間可睡呢?所以每天早 小時間可睡呢?所以每天早 大時間可睡呢?所以每天早 大時時間可睡呢?所以每天早 大時時間可睡呢?所以每天早 單一教書的也罷、學員也罷是什麼人物,凡是在寺上掛 ,懺公有 一種規定:不管你

院山慧濟寺閱完「全藏」。 一大處大師,並在抗 領袖——大處大師,並在抗 一大處大師,並在抗 一大處大師,並在抗 一大處大師,並在抗 (一九〇六)出生於中國浙江省、海寧縣。印公幼年即 江省、海寧縣。印公幼年即 市歲起到二十四歲,會在故 鄉出任小學教師八群;從十 一歲起到二十四歲,會在故 鄉出任小學教師八群;從十 院,到民國六十三年,以「 爾斯竹青草湖福嚴精舍,鍥 國新竹青草湖福嚴精舍,鍥 全書」,四十二年來台,駐 全書」,四十二年來台,駐 深佛學研究。大陸沉陷之後 五歲到普陀山爲僧、二十六 ,於民國三十八年移錫香港 中國禪宗史」一書,榮獲日 動聲色地、凡有海內外弟子從慈院動工以來,印公不 ,所轉入的財務數字,恐怕金」的帳戶之下,多年以來 養,送乎全部移入一慈院基 、同道的敬儀 以及生壽供

同世俗的血緣關係、對上下,而這種佛家法裔承續,非 而印公老人之薫被「至慈」

?

!我們的屋子已經漏得這時有弟子問他:「師? 大,屋漏了緩 ,是不是要先撥款來修繕呢 老法師說:「 一緩再說吧! 師父

自身簡陋的道場、屋蔽漏雨了極力支持醫院基金,不顧幣一萬元;到七十三年,爲 將全部淨資三十萬元,捐給會四個月,法會圓滿之後, 連續啓建「梁皇寶懺」法自身簡陋的道場、屋蔽漏雨 會慈善事業,其事迹不絕於企業家;曹氏多年來推動社企業家;曹氏多年來推動社企業家,曹氏多年來推動社 獎助學金幫助淸寒子弟讀書 立的「曹氏基金會」,提供 報章雜誌上披露。除久已成 行善款,曹氏不遺餘力,書足殘缺難胞,至於類似的善 ,透過社會機構,遍施我手 捐助一仟七佰餘台殘障輪椅 上進之外,並於二十年來,

荷人生苦於一己」了。

眞是「集千萬鈞於一肩,

心中要完成的救人生命的遠

資與籌建,都在法師的心頭 設與美化,「紀念堂」的斥 設與美化,「紀念堂」的斥 設的全部功德圓滿。而院區 作業開始,並不等於醫院建 樣多的人來結緣投入今天花 蓮天空下的佛教工程;但是 、醫學界名流、佛教界大德、工商界巨子,乃至涓滴輸將 的無名善士;爲慈濟醫院,這不知開了多少次諮詢、籌備、施工、行政的會議,不知勞 動了多少政府首長、地方紳士無端白流,到今天的醫療大厦完工,其間柳暗花明,成爲 遲來的幸運。在這七年之間, 她同心同德的道侶,傾訴她 台北到高雄,跑遍了台灣每經常的從花蓮到台北,從 ,成了未了之願。 個角落,接見過千萬個與 天醫療大厦的完成,醫療 代價。 己身以外的事,付出犧牲的 院工程種

我說:「法師該小眠一會時間,處理慈濟事務。 兒了。 每到中午十二點以後,法法師說:「也習慣了。」 以工程種種, 就忍不住要說 或者與各方面人士洽談建 每次我看到法師接見道侶 請法師多多保重身體啊

整天賓客不絕,就是以那僅 天二十四小時的體力負擔,僅五個小時的睡眠,承擔一

熟知的,住在台中縣太平鄉 即公長老是慈濟道侶們所 即公長老是慈濟道侶們所 夠以慈心照拂這位法裔弟子的辛酸歲月裏,在舉目荒涼 的「師公」。 在證嚴法師實踐佛門悲願 今年八十一歲高齡的印公 代高僧之薪傳

長老,是清代光緒三十二年 財兩方面,都或惡失而以清腦院的興建,在精神與資 幾乎每月都要到台中鄉間作 以本達宗。有時法師也懇請 即公垂宗。有時法師也懇請 即公垂宗。有時法師也懇請 即公到花蓮遊享,所有「慈濟 即公到花蓮遊享,所有「慈濟 即公到花蓮遊享,所有「慈濟 法業」的有關重要決策,以法業」的有關重要決策,以悉等每月都要到台中鄉間作幾乎每月都要到台中鄉間作 命少

社會各界,風起雲湧,出錢 出力;其中感人事蹟,罄析 中和市觀音禪院的住持。 誌今賢之高卓情操。 裏,檢出數端公諸於世,以 現在,從篇帙浩繁的記錄 學根老法師,是大陸來台

響應積極建院,每月捐資台灣應積極建院,拯救病苦同胞,便齊功德會」及其道侶發起興濟功德會」及其道侶發起興濟功德會」及其道侶發起興 捐鉅資建院,而今達台幣七 菩薩道上,默默耕耘,多次 的企業家,與其夫人攜手於 時心,是一位成功 ,貢獻至大! 百萬元以上,對慈院之功德 五洪老典先生 曹仲植長者

,是從民國六十八年五月發起,這七年間,建地變更三次,許多心血彷彿

等語」,如果有心人能細嚼等語」,如果有心人能細嚼等語」,如果有心人能細嚼水质自能深知「一顆大願」,才能以菩薩的心腸,是隨然,去「但 子所能深深體會,何況出了古諺,恐怕不是一些凡夫俗 的證嚴法師呢! 田接引道侶,共登菩提之路 家,再發深心大願,去領導 千千萬萬道侶,去以福田 一這句 慧

禮請之外,社會上一切酬答

完全謝免;但是老人著作

苦头……意,以開極特殊

堂,這是我們「在家人

一次早日家人

起的

位的比丘界第一人。

日本最高學

解老人一生紀學的人也很少的人並不多,因此世俗界了上,佛教場合見到印公音容

一 佛教場合見到印公音容

;因爲老人家一生平淡靜

生活常規,也是我

原衆生得離苦,不爲自己求 安樂」的。 可是法師在她自己的菩提 道上,特立獨行,力排人生 道上,特立獨行,力排人生 院歲月裏,獲得無限慰藉了 ,也真使她在憂心忡忡的建」的道侶,在一起苦難同擔 弯、而率,二十年來深受人而行… 薩道的證嚴法師。 人而行… 薩道的證嚴法師。 原子,爲濟世渡 **,無與比譬,因此** 佛學界所珍礼,也蜚聲於史老人怕養述,不僅爲中國國近代行為思想之巨擘。 話,印公理應故尊爲「國教界人師也有所「禮遇」 哲學界。如果我們國家對宗 而當之無鬼。 正因爲有這樣德誼高潔的 -萬言以上的 此,允爲中 思想界之大

一之路,才能以法燈相續的 光華。 用單戶 夏! 印公人格的薰陶與學風親炙 佈而淡泊清越的情操,才能 ,她完全活襲了老人不務粉 能以無比的定力與信念, 立了高潔的品格,無私無我最深純的血液,從師承上奠 堅忍圖強,能以大悲人格領能以無比的定力與信念,能 導這麼多社會大衆從事濟世 工作,畢竟從法乳中吸取了

燈燈相續

9

長的歷史中,是「默默滋潤公之庇佑,這在「慈濟」成證嚴法師之蒙受慈師一印 的。 是慈院成長支柱六、感人的義行,

慈濟醫院籌設五年以來, 夫人宋吳却女士,是慈濟委員。宋氏主持「工商工程公司」,本身並未介入「慈院司」,本身並未介入「慈院工程」,但是,這一對實踐工程」,但是,這一對實踐 週六下午,放棄私人休假,百萬元以上,並且發心於每 」 監工,其感人義行,可薄 行出資聘請專家在工地常駐 工程,風雨無阻,現在又自自費搭機到花蓮爲慈院檢視

「慈濟」建院,事關衆生福 灣到花蓮講經,忽然罹患急 修院,玄光大德尼座下, 教大學的碩士,出身汐止 任台北市菩提講堂住持。 法師於民國六十九年初應 現靜

之後,居士得悉,每月捐資之後,居士得悉,自慈院興工院的信衆,他的堂姐會親近院的信衆,他的堂姐會親近 初,於例行「健康檢 年來護持佛教,功 ,發現罹患鼻咽癌 一萬元。但不幸於 學佛園,拜候時 證嚴法師於九月 切,乃將中壢市 ,居士放 居士放 雲法師

十日偕慈濟委員專程赴陽明山蓮華 ,全體合影 身亦非巨富,其所植福田, 時所居是淡水學生宿舍,本 其實陸氏自奉極檢,來台 可謂無量了!

高徒」;有「道安之賢」, 高徒」;有「道安之賢」, 然後有「慧遠之傑」。在師 的示身教;有的以書教,有 的示身教;有的以書教,有 相砥礪,有的以書教,有 相武礦,有的以書教,有 相武礦,有的以書教,有 相武礦,有的以書教,有 成爲黑暗世間的一盞慧燈 五十萬元。五十萬元。 一百萬元以上。 果證法師

。以後,凡是弟子所有供養,專程來到花蓮,捐出鉅資 要支持慈濟,行菩薩道,一 委員、林月雲的引介而認識秋天,這位大德尼經由慈濟 街普濟寺的住持。七十三年 年多以來,已捐淨財達台幣 果證法師,是台北市華陰 內,同時鼓勵他的信衆,便全部轉入「慈濟醫院」 修觀法師,是留學日本佛 修觀法師:

縣孫立人將軍夫人,高齡七十五歲。於慈濟的兩次台北十五歲。於慈濟的兩次台北十五歲。於慈濟的兩次台北(空軍活動中心)義賣會上(空軍活動中心)義賣會上(空軍活動中心)義賣會上(空軍活動中心)義賣會上(空軍活動中。 軍於抗戰期中慶功紀念品——金質小泉一對,當場又義 賣台幣一百萬元再轉捐給慈 七、張清楊大德

德無量! 伯,數十 就讀淡江大學。因在佛學社 有變親;而陸氏又因閱讀 菩提樹月刊」,升載「爲慈 菩提樹月刊」,升載「爲慈 清建院呼籲海內外同胞響應 清建院呼籲海內外可胞響應 台採親之便,親到花蓮功德於民國七十一年,陸氏假來來港幣十萬元贊助建院;又 道 會,再捐港幣十萬元;七十 輝若居 ,已自公職退休,有子 士,是澳門

孫夫人爲佛界着

不勝書。近來曹氏因感於慈年元月四日,到台北市吉林年元月四日,到台北市吉林年為幣三百六十萬元,爲慈院日齡三百六十萬元,爲慈院日齡置「賓客用電梯」二部之時置「賓客用電梯」二部之

若居